Конспект урока русского языка в 5 классе по теме «Второстепенные члены предложения» 
 Учитель Тынянских Т.И.
Цели:
Образовательные: повторить второстепенные члены предложения, что они обозначают, на какие вопросы отвечают, чем могут быть выражены; выполнять синтаксический  разбор распространенных предложений. Развивающие: развивать критическое мышление, умение систематизировать, анализировать материал, делать вывод; совершенствовать коммуникативные речевые умения и навыки учащихся, научиться строить рассуждение;  работать в парах и индивидуально.

Воспитательные: пробуждать интерес к учебному предмету, творческую активность, желание самостоятельной деятельности на уроке с целью закрепления знаний и их применения; прививать культуру поведения при фронтальной работе, индивидуальной работе; прививать любовь к родному языку, работать над духовно-нравственным воспитанием обучающихся; развивать эстетический вкус детей.

ХОД УРОКА
1.Оргмомент.

II. Актуализация знаний.
1.Терминологический диктант с заполнением кроссворда у доски. Ученики по лексическому значению узнают слова: термин, пунктуация, подлежащее, сказуемое, определение, дополнение, обстоятельство, словосочетание, текст.
Дети находят зашифрованное слово «синтаксис», отвечают на вопрос о том, какая единица синтаксиса в кроссворде не упоминалась (предложение).

2.Орфоэпическая разминка. Задание по вариантам: выписать слова с ударением на 1, 2, 3 слоге, расставить ударения:
 банты,  случай, средства, цепочка, намерение, ремень, некролог, жалюзи, каталог.
 Проверка, выставление оценок с дополнительными вопросами, предваряя словами: «По щучьему велению, по моему хотению, расскажи правило о…»
3.Словарная работа: метафора - слово или выражение, употребленное в переносном смысле. Работа с предложением, беседа о понимании смысла содержания, разговор о метафоре. 
И плечи вместо соболя кому-то 

Укутайте в бесценную минуту. (А.Вознесенский)
 Беседа о необходимости заботы о близких и знакомых.
4. Ребята, отгадав загадку, определяют, что, работая по теме урока, мы будем также касаться темы «книга»:
Интересную сказку расскажет

И ни слова при этом не скажет.

5.Задание «Помогите Маше Ошибкиной». Ученики записывают предложение, исправляя ошибки в подчеркивании членов предложения: 
Хорошая книга щедро дарит прекрасные минуты истинного наслаждения.
 Выполнение полного синтаксического разбора. Беседа о метафоре в предложении.
III. Работа по теме урока. Открытие новых знаний. 
1.Учащиеся в парах составляют вопросы по теме «Второстепенные члены предложения», используя ранее полученные знания, затем озвучивают их для своих одноклассников. Ученики, отвечая,  дают определения ключевых понятий. Обобщение, составление таблицы на доске. Вывод учащихся о том, что второстепенные члены предложения уточняют, распространяют как главные, так и второстепенные члены предложения, помогают более точно отражать окружающий мир.

2.Зрительный диктант.

Книга - учитель,

Книга - наставница, 

Книга - близкий товарищ и друг,

Ум, как ручей, высыхает и старится,

Если ты выпустишь книгу из рук. (В.Боков)
Беседа по идейно-тематическому содержанию предложения, орфографический, пунктуационный разбор. Написание диктанта.
IV. Физкультминутка

Спал цветок и вдруг проснулся,

Больше спать не захотел,

Шевельнулся, потянулся,

Взвился вверх и полетел.

Солнце утром лишь проснется, 

Бабочка кружит и вьется.

 Закрепление материала.
V. Закрепление знаний.

1.Задание по группам:

1)Реклама любимой книги (составить 5 предложений, подчеркнуть все члены предложения)

2)Сочинить стихотворение, оду о книге (можно в прозе), подчеркнуть второстепенные члены.

3)Из предложенной книги выписать 3 предложения с второстепенными членами, выполнить их разбор.

Презентация ответов учащихся.
2. Конструкторское бюро.

Из рассыпавшихся частей собрать высказывание М.Горького: «Когда у меня в руках новая книга, я чувствую, что в мою жизнь вошло что-то новое, говорящее, чудесное».
 Выполнение синтаксического разбора предложения. Рекомендация учителя прочитать  повесть М.Горького  «Детство» (демонстрация книги).
3. Задание на «5».
Культура Древней Греции оставила неизгладимый след  в истории человечества. Сохранился он и в нашем языке. Многие из нас носят греческие имена: Андрей, по-гречески «мужественный, храбрый», Алексей – «защитник», Макар – счастливый. Часто на нашем столе бывает кушанье, название которого восходит к греческому  языку и означает, что отведать его – испытать настоящее счастье. Назовите это блюдо. (Макароны)
VI. Самостоятельная работа. 
1.Работа с тестовыми заданиями «Найди четвертый лишний». Задание в пособии Г.Богдановой «Тестовые задания по русскому языку в 5 классе», М.-Просвещение, 2010,  страницы 20-21, тест №5, варианты 1-2.

VII. Работа в парах. Выполнение синтаксического разбора предложения, которое надо воссоздать из фонетической записи: «Пусть добрым будет ум у вас, а сердце умным будет». Беседа об основной мысли предложения.

VIII.  Рефлексия. Заполнение «кувшинчика знаний»  настолько, насколько поняли тему. 
-Какие знания в кувшинчике? 
Подведение итогов урока, выставление оценок.

